

去年內地樓價大幅飆升,超出了大部分住房剛需人 群的預期。新華網的「2017兩會熱點調查」結果顯 示:房價調控以6.33%的得票率,高居民眾關注熱 點前列。投資、投機住房一度成為快速致富的捷徑, 樓市炒作、哄抬房價使得住房淪為少數人牟取暴利的 工具,令房地產業偏離了居住的本質。鑒於此,決策 層對房地產調控的思路向更加側重市場的長效機制轉 變,具體的措施、「辣招」的出台備受期待。

■香港文匯報記者 江鑫嫻 北京報道

炒作投機樓價 長效調控待辣招

房屋淪牟利工具 需還原居住本質



土刀 千萬人告別貧困、養老金實現第 「2017年兩會熱點調查」顯 示,民眾仍然對住房、收入分配、環境 44.74%。 保護等事關生活質量的問題高度關注。 此外,在中國政府網聯合多家網絡媒體 現,關於調控房價、建立完善住房保障 國情、適應市場規律的房地產平穩健 共同開設的「我向總理説句話」欄目 政策的建議較往年有明顯增加。有網友 中,建言熱度較高的前5類依次是住表示,地方政府應結合實際情況,精準 房、教育、社會保障、醫療、就業和工 精細地推進決策,同時要嚴打樓市炒作 資。可見,房價過高,居者難有其屋已 和哄抬房價。在此基礎上,將更多精力 成為民眾最為關切的社會問題。

倡建廉租房 助百姓安居

記者在採訪中發現,除一線城市外, 歸居住的屬性,讓百姓安居樂業。

去年一些二三線城市的房價漲幅更為驚 人。以南京房價為例,從2014年均價 13,804元/平方米到2016年均價18,913 投機性需求興風作浪 為例,從2014年均價7,672元/平方米

在諸多網絡調查的留言中,記者發 用於房地產市場的理性引導和市場長效 市場的平穩健康發展。 機制建設上。還有網友提出,希望政府 能通過多建廉租房、限價房,讓房子回

在房地產野蠻生長的時期,投資、投 機住房一度成為快速致富的捷徑,投資 偏離了居住的本質屬性和改善民生的 目標。此前舉行的中央政治局會議明 確提出,2017年要加快研究建立符合 康發展長效機制。這表明,決策層對 房地產調控的思路向更加側重市場的 長效機制轉變,而這將有助於消除投 機炒作、還原住房居住屬性,實現住房

工資「漲」聲高 盼同工同酬

除了房價,居民收入也是諸多網絡

事實上,在「漲工資」高呼聲 機制。 的背後,是對收入分配改革的期待。 有網友希望,未來政府能用好政策槓 桿,讓人們實現同工同酬,體現公平

截至記者發稿時,新華網的「2017兩 會熱點調查」中,「收入分配」以 6.80%的得票率位居榜首,緊隨其後的 是環境保護(6.64%)、房價調控 (6.33%) 、社會保障(6.14%)、反 腐倡廉 (6.08%) 、教育公平 (5.80%) 、依法治國(5.70%)等。

惠民政策兑現 民眾「獲得感」增强

推行,確實讓普通百姓得到了實惠。

自本屆政府成立以來,加快轉變職能、 服務、社會保障等10多類。尤其是一些證 的「奇葩證明」被廢止,讓百姓切身感受 到了簡政放權所帶來的便利。

養老金連漲 逾億人受益

此外,本屆政府還出台了減少房產稅 收、提升養老金、上調最低工資等一系列 利民政策。有網友表示,2015年房產調控 出台新政,房產交易中的營業税滿五年免 徵改為滿兩年免徵,有購房「剛需」的群 眾得到了實惠。

同時,企業退休人員基本養老金12連漲, 超1億人受益,這是近年來最令網民滿意的 社保領域改革進展。退休職工陳先生説: 「企業退休工資雖不及事業單位,但養老金 連年上漲,讓我們看到政府沒有忘了咱。」 不僅是退休工資上漲,四年來,幾乎所有省 份的最低工資標準均有所提高。

發展經濟到促進就業、提高百姓收入、兼 就業」。從2014年起,中央政府出台多項 顧教育公平……四年來,本屆政府始終積 政策支持擴大就業,其中「大眾創業、萬 極兑現對人民負責、讓人民有更多獲得感 眾創新」成為社會輿論焦點。四年來,在 的承諾。網友紛紛表示,上述惠民政策的 國家「雙創」政策的扶持下,很多有志青 年開始創業。另外,通過產業扶貧、易地 扶貧搬遷、勞務輸出扶貧、土地增減掛鈎 簡政放權成為國務院常務會議的熱門關鍵 等方式,在2016年,全國有超1,000萬人 詞。截至2016年底,國務院部門層面的行 實現脱貧。 醫療和教育也是中國社保制度 政審批項目減少了600多項。全國各地大 發展的重要環節。截至2016年底,內地社 量「證明」被取消,涉及婚姻家庭、住房 保卡持卡人數達9.72億人,在許多地方, 民眾持一張社保卡就能滿足掛號就醫、金 明「我媽是我媽」、「自己還活着」之類 融支付等多種需求。教育方面,從推進 「兩個一流」建設,到擴大實施高校招收 貧困生專項計劃、鼓勵高校教師「離崗創 業」,再到推出《關於統籌推進縣域內城 鄉義務教育一體化改革發展的若干意見》 等系列政策,中國教育正走出一條以促進 公平為基本要求的道路。網友紛紛表示, 此類政策讓人民生活更有安全感。



■民衆持一張社保卡就能滿足掛號就醫等 多種需求。 資料圖片



盼「收官年」成「收穫年

(②)微觀點 施政四年,今 年收官。記者 通過街訪發現,人們最關注的仍 策的調整。

本屆政府施政四年來,民眾對 始終未解決的頑症。 政府簡政放權,減免多項稅負, 連年上調最低工資、養老金,醫 改、教改填補城鄉差距,輔助數 切實解決方案,讓本屆政府的「收官 千萬人脫貧等政策給予肯定。

問時抱怨收入跟不上物價,房價上 漲過快,行業薪酬差距過大,霧霾 不斷加重,醫保全國聯網步伐緩慢 是收入分配、住房、社會保障、等問題依然嚴重,並要求漲工資、 環境保護、醫療、教育等民生政 去霧霾、穩房價、提社保。其中, 部分問題是民眾這些年持續關注而

> 民眾有所呼、政府有所應,但願 今年政府工作報告能就民生難題提出 年」成為民眾的「收穫年」。

民眾 心願

「80後」父親:

非京籍兒子可就近入學

「80後」孟先生是一間科技公司員 工,提到今年兩會最關心的議題,他

不假思索地說出了「上學」兩個字。最近,外地 戶口的兒子如何在北京就近入學的問題,成了孟 先生夫婦的心病。

孟先生希望,政府能把戶籍和教育改革提上日 程,比如:政府可以規定在大城市工作十年以 上,並持有連續社保證明的外地人口子女可以就 近入學等,而不需要過多繁雜的證件,讓「漂 着」的人們看到希望。

市民劉女士:

孩子能在藍天下奔跑

「我對霧霾深惡痛絕!」北京市民劉 女士表示,「我現在最大的願望就是頭 頂的天空能日日藍。希望國家能出台更多調結構政 策,有效節能減排,讓我們的孩子能在藍天白雲下 茁壯成長。」

她形容霧霾之下的日子,就是「不敢開窗、不 敢出門、不敢關空氣淨化器、必須置辦空氣淨化 器、出門必須帶口罩……」而十幾年前,她初到 北京時,天空是蔚藍的。「如果治理霧霾需要幾 十年,那我只能放棄多年來在北京的積累,帶着 孩子去空氣優良的地方重新開始。」

創業者鄭女士:

政府提供「一條龍」服務

「我的飯店正在裝修,首次創業非 常忐忑,希望能從相關政府部門獲得

一些優惠政策信息。」北京的鄭女士告訴記者 由於家住郊區每天進城上班十分不便,所以一年 近開一間類似吉野家的快餐店。

鄭女士希望有關部門能為小微企業的創業者提 供服務便利,有清晰優惠政策解讀的同時,能提 供「一條龍」服務,不讓人「跑斷腿」。她說: 「目前很大一部分創業者是初次創業,缺少相關 的知識和經驗,所以我們也非常願意參加一些政 府組織的企業營銷類培訓。」

鄉村教師:

增加職稱評定名額

「教育改革的突破口在於完善教師 隊伍,作為一線鄉村教師,我呼籲國

家重視教師均衡發展,特別是鄉村一線教師的發 展。」80後鄉村教師陳女士期待,鄉村教師能得 到更多的關照和尊重。

陳老師表示,對於鄉村教師而言,職稱評定是一 道難過的坎。「不是鄉村教師不具備評高一級職稱 的水平,而是名額不夠,希望有關部門能考慮這一 問題。」談及工資水平,她說,近年來鄉村教師的 基本工資水平有了很大提升,但在下一代的教育問 題上還是不如城裡老師,「城裡老師的學校大部分 都有相應合作教育單位,而鄉村教師要想送孩子上 學就必須買學區房,負擔太重。」

「90後」農民工:

不再被拖欠工資

談及願望,來自江蘇的「90後」農 民工沈先生表示,希望所有農民工不 再被拖欠工資。他說:「前年我來到上海的工地 打工,雖然很苦很累,但一天能有不少收入,感 到很知足。去年可能是施工單位效益不好,拖欠 了我們一年的工資。我們很着急地找到當地政府 部門,他們非常積極地為我們討工錢。雖然暫時 只拿到部分錢,但我相信政府的能力,一定會為 我們討回全款。」

過完春節,沈先生又來到上海的另一處工地打工, 「這裡為農民工設立了專用賬戶,聽說所有工程款要 先發給我們作工資,讓我深切感受到了政府為底層農 民工所作的努力,特別感謝!」他說,「再也不用擔 心過年拿不到工錢了。希望各級領導能繼續為我們農 民工多謀福利,讓所有人都不再被拖欠工資。」

圖:本報北京傳真

